

Объявление.

По благословенію Святѣйшаго Синода, Императорское Православное Палестинское Общество имѣетъ произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи на службахъ Вербной недѣли тарелочный сборъ пожертвованій на улучшеніе быта русскихъ паломниковъ и для помощи православнымъ во Св. градѣ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Главнѣйшій источникъ денежныхъ средствъ Палестинскаго Общества это добротныя пожертвованія православныхъ въ Вербную недѣлю. А посему Совѣтъ Общества усердно проситъ всѣхъ православныхъ оказать посильное содѣйствіе сему Обществу въ его трудахъ, совершаемыхъ во славу Божию и для чести русскаго имени.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта

№ 6-й.

1904 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна),
бывшаго Епископа Нижегородскаго *).

*Да исправится молитва моя, яко
кадило предъ Тобою.*

Никогда не произносится въ Божественныхъ храмахъ такъ часто и съ такимъ сладкопѣніемъ, съ такою знаменителію сіе молитвенное изъ псалтири Давидовой слово: *Да исправится молитва моя, яко кадило предъ Тобою*, какъ теперь, во дни святыхъ Четырдесятницы. — Почему сіе? — Потому, что хотя мы всегда обязаны молиться, по слову Божию: *непрестанно молитесь*, хотя молитва всегда для насъ — для внутренняго нашего человѣка, необходима, какъ воздухъ и его вдыханіе — для внѣшняго; но наипаче

*) Изъ поученій сего Святителя, говоренныхъ къ Нижегород. паствѣ и изданныхъ о. протоіер. Цорим. окровскимъ.

нынѣ во дни святыхъ Четырдесятницы, во дни покаянія и очищенія нашего молитва и моленіе составляютъ особенную нашу потребность и долгъ. Ибо гдѣ и у кого нѣтъ молитвы, такъ и у того нѣтъ поста; когда нѣтъ молитвы, нѣтъ покаянія; когда нѣтъ молитвы, нѣтъ говѣнія и приготовленія къ достойному и спасительному приобщенію Св. и Животворящихъ Таинъ Христовыхъ.

Да исправится убо молитва наша, постящіеся бр., яко кадило, да исправится молитва наша всегда намъ благопотребная и должная, а наипаче во дни пощенія.

Да исправится молитва наша! Ибо и въ обыкновенномъ житейскомъ нашемъ быту каково то дѣло, которое совершается неисправно?—Не вполне удовлетворительно и полезно. Такъ, напр., ученикъ, если неисправно учится, неблагоуспѣшенъ; купецъ, если неисправно производитъ куплю, болѣе теряетъ, нежели приобрѣтаетъ; художникъ, если неисправно употребляетъ кисть или иное орудіе, токмо трудъ и время погубляетъ.—И мы, о христіане, если молимся неисправною молитвою—говорю уже сіе для того, чтобы укрѣпить и возвысить молитву вашу, а не ослабить,—ибо молиться лучше, какъ можемъ, нежели вовсе оставить молитву,—если, говорю, молимся мы неисправною и неудовлетворительною молитвою, то не приедемъ отъ молитвы нашей всей духовной пользы и всего плода.—Что-же? если посмотримъ нынѣ на свои качества и дѣла безпристрастно, то не окажется ли, что у многихъ изъ насъ такая молитва была и есть, которую много надобно исправлять и объ исправленіи которой усердно должно воззвать къ Богу—Единому совершенителю и исправителю дѣлъ рукъ нашихъ: *да исправится молитва моя, яко кадило предъ Тобою.*

Вотъ въ молитвѣ Св. Ефрема сколько четырдесятницъ молимъ и просимъ Господа и Владыку

жизноты нашего, чтобы Онъ не далъ намъ—и отнялъ у насъ духъ праздности, унынія, любоначалія, празднословія?—Однакоже сколько часовъ, сколько дней—иногда даже священныхъ—проведено иными въ бездѣйствіи или въ дѣлѣ худшемъ даже самаго бездѣйствія, и въ празднословіи.—Вотъ многіе изъ насъ во многіе седмицы и десятицы св. четырдесятницъ молилися словами того-же Св. Отца, да подастъ намъ духъ цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и любви.—Но пріяли-ли мы сіи добродѣтели, и украшены-ли ими наши души.—Не всѣ.—Почему же?—Скажите—отъ того, что испорченному естеству нашему не нравится сіе Боголѣпное украшеніе, состоящее изъ цвѣтовъ смиренія, чистоты, терпѣнія и любви христіанской; и отъ того, что въ мірѣ семъ такъ много искушеній, такъ много приманокъ и случаевъ къ свойствамъ и дѣйствіямъ противоположнымъ тѣмъ добродѣтелямъ, коихъ просимъ въ молитвѣ Св. Ефрема.—Правда и сіе. Но еще и отъ того мы доселѣ не имѣемъ просимыхъ добродѣтелей, что просимъ неисправно, молимся молитвою *неисправленною; да исправится убо молитва наша!*

Чѣмъ же можемъ исправить и благонадежною содѣлать молитву нашу?

1) Милостынею. Никакая приправа на трапезѣ нашей не дѣлаетъ нищи столько вкусною и пріятною, сколько молитва отъ милостыни становится благопріятною. Почему и сказано премудрымъ: *огнь горящій угаситъ вода, и милостыня очиститъ грѣхи* (Сир. 3, 30). *Простири и простырай убо руку твою нищему, да совершится благословеніе твоё.* (Гл. 7, 35).

2) Молитва наша бываетъ яко кадило благовонное, если мы во время молитвы и еще предъ самою молитвою удаляемъ отъ сердецъ нашихъ воню всякаго злопомнѣнія, гнѣва и досадливости; *вся, елика аще молящіяся просите, глаголетъ Христосъ, въ-*

руйте яко приимете. И егда стоите молящися, отпущайте, аще что имате на кою, да и Отецъ вашъ, иже есть на небесѣхъ, отпуститъ вамъ согрѣшенія ваша. Аще же вы не отпущаете, ни Отецъ вашъ, иже есть на небесѣхъ, отпуститъ вамъ согрѣшенія вашихъ (Марк. 11). И вотъ почему, воз., вступая въ поприще Св. Четырехдесятницы, и мы, яко чловѣкъ грѣшнѣйшій, испрашивали у всѣхъ васъ прощенія, и вы другъ другу прощайте въ согрѣшеніяхъ вашихъ.

3) Дабы наша молитва была Богоугодна и плодоносна, требуется, возл., чтобы она была не устною токмо и умною, но и творительною.

Что сіе значить требованіе? То, чтобы мы не только просили того и другого у Господа, но и сами бы старались о приобрѣтеніи того, чего просимъ.—Напр. Ежедневно мы устами священнослужителя въ семь или иномъ храмѣ просимъ у Господа: дне свята, мирна, безгрѣшна.—Молясь такъ, надобно всячески блюстися тѣхъ дѣлъ и случаевъ, кои могутъ нарушить миръ и святость дня.—Ежедневно молимся мы: да будетъ съ нами Ангелъ хранитель, мирнѣйшій наставникъ. Надобно же во всякое время тщательно остерегаться того, что неприятно нашему Ангелу хранителю и что заставляеть его удаляться отъ насъ. А онъ, Ангелъ и хранитель нашъ, не можетъ терпѣть нечистоты и грѣховъ, точно также какъ пчела дыма.—Ежедневно просимъ мы у Господа добраго отвѣта на страшномъ судищѣ Христовѣ. Надобно же самимъ намъ избѣгать всего того, что можетъ подвергнуть насъ на ономъ страшномъ судѣ сраму и стыду,—стыду предъ лицомъ неба и земли.

Такъ, о Господи Боже нашъ, тако Твоею Благодатію, Твоею Силою, Твоимъ Премудрымъ и Всемогущимъ дѣйствіемъ да исправится молитва наша, яко кадило предъ Тобою, къ славѣ Твоей и ко спасенію нашему. Аминь.

Святитель Теофанъ о святомъ преподобномъ старцѣ Саровскомъ Серафимѣ.

Владыка Теофанъ, затворникъ Вышенскій,¹⁾ съ глубокимъ уваженіемъ относился къ блаженному старцу Серафиму. Его изображеніе, прекрасно написанное, быть можетъ, самимъ святителемъ, находилось (и теперь находится) въ домовой церкви Преосвященнаго на стѣнѣ, противоположной алтарю. Маленькій натѣльный медальонъ, въ который вложены волосы и небольшая часть мантии старца Серафима и теперь хранится въ келліи почившаго Владыки. Житіе приснопамятнаго старца Серафима находилось на столѣ рабочаго кабинета святителя-затворника и имѣло видъ книги, весьма часто употребляемой²⁾. „Сейчасъ невзначай развернулъ, писалъ святитель Теофанъ, „жизнь отца Серафима на томъ мѣстѣ, гдѣ помѣщена *душеспасительная повѣсть*, а передъ сей статьею и о молитвѣ *Иисусовой*. Какъ хорошо то и другое. Потрудитесь прочесть и читать. Тутъ весь курсъ, все указано“³⁾ (что нужно для стяжанія молитвеннаго духа). Жизнь отца Серафима Владыка Теофанъ считалъ весьма поучительною и назидательною для всѣхъ, ревнующихъ о спасеніи.

„Вотъ о Серафимѣ всю жизнь стоялъ предъ Господомъ, и горѣлъ, какъ свѣча: такъ и всѣ другіе. А развѣ они не были люди? И предназначеніе ихъ развѣ другое, чѣмъ наше?—Животъ вашъ сокровенъ есть со Христомъ въ Богѣ (Кол. 3, 3). Это о всѣхъ сказалъ Апостоль.—И не говоритъ, что

¹⁾ † 16 янв. 1894 г.

²⁾ По свидѣтельству лицъ, присутствовавшихъ при описи имущества почившаго Святителя. Корсунскій. Еп. Теофанъ; стр. 199, примѣч.

³⁾ Письма о христіанской жизни. Еп. Теофана. изд. 1891 г., ст. 79, письмо 51.

долженъ быть сокровенъ, а ужъ *есть* сокровенъ, чтобы показать, что то и христiанинъ, что всѣмъ своимъ существомъ сокрылся въ Богъ, чрезъ Господа нашего Иисуса Христа. А слово Апостола: „непрестанно молитесь“ (1 Сол. 5, 17), къ кому относится?... Къ избранникамъ только, или ко всѣмъ безъ изъятiя?—Да, ко всѣмъ... Стало, и исполнять надо сію заповѣдь“... ¹⁾ Въ другомъ мѣстѣ своихъ „писемъ о христiанской жизни“ святитель Теофанъ говоритъ: „Спросите, отчего это о. Серафиму не наскучила такая однообразная и даже однообразнѣйшая жизнь? Церковь да келлія, церковь да келлія... а то еще и затворъ... Господи помилуй! Какъ можно убивать себя? А онъ и не думалъ убивать себя.... А напротивъ, блаженствовалъ. Бывали у святыхъ Божіихъ часы, дни охлажденiя, какъ они ихъ называютъ; но причина тому совсѣмъ не однообразіе, а одна у Господа, а другая въ насъ“... ²⁾.

Кто строго держится пути Господня, тотъ, послѣ трудовъ, когда преодолѣетъ все неправое въ себѣ, измѣняется весь, во всемъ своемъ составѣ: и взоръ, и походка, и рѣчь и держаніе себя—все носитъ печать особенной стройности и достоинства, хотя бы являющійся такимъ прежде былъ изъ самаго низкаго состоянiя и нисколько не образованъ. И приходится слышать: откуда сему сія? Если же тѣлесное и видимое такъ преобразуется, то что сказать о внутреннемъ и душевномъ, которое непосредственнѣе и ближе подлежитъ дѣйствию претворяющей благодати и въ отношеніи къ которому внѣшнее служитъ только выраженіемъ и послѣдствіемъ? Какъ свѣтлы о всемъ мысли, точны и опредѣленны. Какъ вѣрно сужденіе о сущемъ и бывающемъ! Взглядъ его на все—выше философскаго! А намѣренiя, а

¹⁾ Письма о христ. жизни; стр. 27, письмо 15-е.

²⁾ Тамъ же стр. 16, письмо 11.

дѣйствiя, а предпріятiя? Все чисто, свято, освѣщается небесною свѣтлостію. Это поистинѣ новый человекъ! Образованiя не получилъ, въ академіяхъ лекцій не слушалъ и воспитанiя никакого не имѣлъ, а является благовоспитаннѣйшимъ и премудрымъ. Вниманіе къ себѣ, трудъ надъ собою, молитва и къ Богу приближеніе—все передѣлали благодатию Божію, а какъ никто этого не видитъ ¹⁾.

Наставленiя старца Серафима ²⁾, краткія по формѣ, но глубокія по смыслу, высоко цѣнилъ святитель Теофанъ и ставилъ ихъ выше западныхъ переводныхъ книгъ о духовной жизни, наряду съ писанiями великихъ отцовъ восточной Церкви—Маркарія Египетскаго и Исаака Сирiянина.

Въ изреченiяхъ, записанныхъ учениками преподобнаго Серафима, старецъ даетъ наставленiя о молитвѣ. Молитву же святитель Теофанъ считаетъ самымъ главнымъ дѣломъ въ духовной жизни христiанина. Онъ называетъ ее „барометромъ духовной жизни“ ³⁾. „Молитва—проба всего; пишетъ святитель, „молитва—и источникъ всего; молитва—и двигатель всего; молитва и направитель всего. Коль скоро молитва исправна, все исправно. Ибо она не допуститъ быть чему-либо неисправнымъ;—молитва—дыханіе жизни духовной...“ ⁴⁾ И этотъ даръ непрестанной къ Богу молитвы въ совершенствѣ стяжалъ ублажаемый старецъ Серафимъ. „Батюшка о. Серафимъ научить (молиться). Помните, какъ онъ

¹⁾ Мысли на каждый день года по церковнымъ чтенiямъ изъ Слова Божіа. Вторн., 14 нед. по пятнд.

²⁾ Наставленiя старца Серафима приведены въ его житiи, изд. Саровской пустыни (ц. 1 р. 50 к.), въ Лѣтописи Серафимо Дивѣева монастыря архимандр. Серафима (въ мiрѣ свящ. Леонида Чичагова) (ц. 5 р.) и въ „Душеполезномъ Собесѣдникѣ“ ежемѣсячномъ журн., изд. Русск. Пант. Аѳон. монаст. за 1903 г. ц. 1 р.

³⁾ Письма святителя Теофана. Т. I, стр. 118.

⁴⁾ Письма святителя Теофана. 796 и 797. Т. V, стр. 81-82.

однажды во время обѣдни былъ обнять пламенемъ сердечнымъ. Вотъ блаженное состояніе! Оно возможно и въ насъ. — И небольшого труда требуетъ, — только постоянного. Вотъ и рай! — Ищите и обрящете. Толцые, и отверзется вамъ... — „По трудѣ и покой, миръ Божій, превосходящій всякій умъ. У батюшки о. Серафима это названо ¹⁾ — мирнымъ устроениемъ сердца“.

Основавшій у себя, на Вышѣ „по духу маленькій Саровъ, ²⁾ святитель благосклонно и весьма участливо относился къ тѣмъ, которые, желая поспѣтить Саровъ, испрашивали его благословенія. Вотъ какъ онъ пишетъ къ князю К — ву 3 Мая 1890 г.: „Въ Саровъ и пѣшкомъ! Доброе дѣло, — Богъ благословитъ. Запаситесь терпѣніемъ! Не слушайте врага, который вамъ начнетъ внушать, чтобы бросили это дѣло, и съ пути будетъ гнать вмѣсто Сарова домой. Стойте и держите на своемъ. Помогите вамъ Господи! ³⁾ — Когда доберетесь до Сарова... въ церковь ходите, и тамъ благоговѣнно стойте и молитесь... Къ о. Серафиму на колодезь сходите... и почаще просите принять васъ⁴⁾“.

Въ другомъ письмѣ отъ 13 Іюня 1889 г. святитель Теофанъ говоритъ: „Ваше намѣреніе побывать въ Саровѣ... хорошо... Благослови васъ, Господи, исполнить его. За Саровомъ 10 верстъ... обитель

¹⁾ Письма о христ. жизни, п. 26, стр. 53—54.

Наставленія о Серафима „о мирѣ душевномъ“ (10-е) „Миръ душевный пріобрѣтается скорбями... Признакъ духовной жизни есть погруженіе челоѣка внутрь себя и сокровенное дѣланіе въ сердцѣ своемъ. Благодать Божія пріосѣняетъ такого челоѣка и онъ бываетъ сперва въ мирномъ устроеніи, а путемъ сего переходитъ и въ премірное; въ мирномъ т. е. съ совѣстію благою, въ премірномъ же, когда его умъ созерцаетъ благодать Св. Духа.“

²⁾ Письма святителя Теофана т. 7-й стр. 33.

³⁾ Письма святителя Теофана т. 5, стр. 96, п. 808.

⁴⁾ Тамъ же стр. 97, п. 809.

Дивѣевская... гдѣ сестры считаютъ себя питомицами о. Серафима. И тамъ побывайте. Слышу, что тамъ очень хорошіе держатся порядки“ ¹⁾).

Саровское молитвенное поклонное правило святитель Теофанъ рекомендовалъ вниманію ревнителей молитвеннаго дѣланія ³⁾).

Высоко цѣнилъ святитель Теофанъ великаго Саровскаго подвижника, старца Серафима. Изъ его жизни и наставленій онъ черпалъ уроки духовной жизни, которые обильно преподавалъ всѣмъ, ищущимъ спасенія, въ своихъ твореніяхъ.

Свящ. Мих. Чубовъ

(Полт. Епарх. вѣдом. 1904 г. № 6).

Чудесное исцѣленіе Преподобнымъ Серафимомъ Саровскимъ шестилѣтней дѣвочки Анны Окатовой.

Къ великой радости всѣхъ, благоговѣнно чтущихъ преподобнаго о. Серафима, Саровскаго чудотворца, продолжаютъ появляться новыя и новыя извѣстія о чудесныхъ исцѣленіяхъ, ниспосылаемыхъ по молитвамъ сего новопрославленнаго угодника Божія.

Дочь крестьянки села Волчихи, Арзамасскаго уѣзда, Пелагеи Θεодоровой Окатовой, Анна, имѣющая теперь шесть лѣтъ отъ рожденія, съ трехлѣтняго возраста стала жаловаться на сильныя боли въ животѣ. Больная по большей части лежала въ постели, съ трудомъ испускала мочу и безъ помощи другихъ совершенно не могла вставать съ постели; не въ силахъ она была ходить по комнатѣ: ее носили

¹⁾ Тамъ же письмо 886, стр. 141.

²⁾ Тамъ же т. 4, стр. 228, письмо 738.

на рукахъ. Въ теченіе трехлѣтней изнурительной болѣзни она такъ исхудала и ослабѣла, что трудно было даже и признать въ ней шестилѣтняго ребенка. Сильно скорбѣла мать, глядя на страданія своей дѣвочки. Сколько ни обращалась она съ малюткой за помощію къ врачамъ, страдалицѣ не было облегченія. Врачи признали въ дѣвочкѣ „каменную болѣзнь“ и совѣтовали положить въ больницу для оперированія. Не имѣя возможности доставить больную въ ту больницу, гдѣ могла быть произведена операція, несчастная мать со слезами на глазахъ и днемъ и ночью молитъ Господа объ исцѣленіи своей маленькой страдалицы. Въ мартѣ 1903 года одна мѣстная крестьянка принесла въ домъ Окатовыхъ воды изъ источника Преподобнаго о. Серафима. Больной дали испить этой воды и обмыли ее этой водой, и такъ дѣлали до трехъ разъ. И дивенъ Богъ во Святыхъ Своихъ! дѣвочка стала спать крѣпче и спокойнѣе, боли день за днемъ утихали, и, наконецъ, когда въ третій разъ испила больная Саровской воды, получила полное исцѣленіе. Было около 10 часовъ ночи. Огонь въ домѣ Окатовыхъ былъ погашенъ. Всѣ спали. Вдругъ среди ночной тишины проснувшаяся дѣвочка громко кричитъ: „Мама, мама, зажги скорѣе огонь! Какъ только комната освѣтилась, дѣвочка подаетъ своей матери камешекъ (величиной съ лѣсной орѣхъ). „Вотъ мама“—говорила дѣвочка—о. Серафимъ приходилъ ко мнѣ, топорикомъ немного постучалъ мнѣ по животу, и камешекъ вышелъ“. Къ великой радости своей матери и сосѣдей, дѣвочка Анна, въ настоящее время совершенно здоровая, указываетъ всѣмъ на изображеніе Преподобнаго о. Серафима, какъ своего исцѣлителя.

Епархіальное начальство, увѣдомленное мѣстнымъ благочиннымъ объ этомъ чудесномъ исцѣленіи и получивъ отъ него самый камешекъ, чудесно из-

влеченный изъ организма дѣвочки, формальнымъ порядкомъ обследовало это событіе, и фактъ чудеснаго исцѣленія шестилѣтней Анны Окатовой былъ подтвержденъ. По химическомъ изслѣдованіи камешка и по засвидѣтельствованіи одного изъ врачей въ Нижнемъ-Новгородѣ, оказалось, что „этотъ камень могъ образоваться исключительно въ мочевыхъ путяхъ и что онъ могъ быть удаленъ изъ организма только оперативнымъ путемъ“.

Свящ. Н. Троицкій.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

28 числа минувшаго Февраля, въ субботу, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, всеобщее бдѣніе, съ положеннымъ на немъ „поклоненіемъ Честному и Животворящему Кресту Христову“, совершено въ Каѳедральномъ соборѣ, а литургія 29 числа въ Нижегородскомъ женскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ.

Того же числа, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ дома Братства Св. Георгія, по прочтеніи и объясненіи свящ. П. А. Тихонравовымъ дневного Евангелія, врачомъ С. А. Апраксинымъ было прочитано: „Міровое значеніе страстей и психологическія основанія монашества“. Въ началѣ чтенія раскрывши общее понятіе о страстяхъ, лекторъ изложилъ потомъ ученіе Св. отцовъ о страстяхъ, какъ источникахъ обще-мірового зла. Гордость, плотоугодіе, сребролюбіе, ложь—вотъ пороки, разрушающіе жизнь человѣка. Во второй части чтенія выяснено значеніе истинныхъ монастырей, какъ высшей школы любомудрія.

Хоромъ было исполнено нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній. Залъ дома совершенно былъ переполненъ народомъ.

1 числа сего мѣсяца Марта, въ годовщину кончины въ Бозѣ почивающаго Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра II, въ Каѳедральномъ соборѣ, по окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, совершена по приснопамятномъ Государѣ панихида.

7 числа, въ воскресенье, Владыка совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

Того же числа, въ 7 час. вечера, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Назарій, по прочтеніи въ концѣ вечерняго Богослуженія въ Каѳедральномъ соборѣ акаѳиста Исусу Сладчайшему, прибылъ въ домъ Братства Св. Князя Георгія. По благословенію Архипастыря, здѣсь, какъ и въ предшествовавшіе воскресные дни, состоялось духовно нравственное чтеніе, привлекшее въ залъ Братскаго дома весьма много слушателей. По объясненіи свящ. П. Г. Политковскимъ дневного Евангелія, преподавателемъ Семинаріи Н. М. Боголюбовымъ было прочитано: „Война съ нравственно-христіанской точки зрѣнія“. Авторъ излагалъ, что понятіе о войнѣ можетъ быть раскрываемо съ трехъ точекъ зрѣнія: принципиальной, нравственно-личной и исторической. Съ первой точки зрѣнія война—несомнѣнно зло. Всѣ религіи, за исключеніемъ язычества, осуждаютъ войну въ принципѣ. Но человѣкъ находится „не въ торичелліевой пустотѣ, а среди сложной конкретной дѣйствительности“, которая можетъ и не имѣть идеальныхъ чертъ; онъ можетъ быть поставленъ въ такія условія, что предъ нимъ будутъ лишь два выхода—вооруженная защита добраго начала и мертвенно-холодное равнодушіе священника и левита въ притчѣ о милосердомъ самарянѣ. Нравственный законъ обязываетъ человѣка идти по первому пути.

Во второй половинѣ чтенія г. Боголюбовъ раскрылъ историческую точку зрѣнія на войну и въ заключеніе добавилъ, какой историческій смыслъ

православные соотечественники наши могли бы усматривать въ текущей войнѣ Россіи съ Японіей. Вступили въ борьбу два народа: одинъ религіозный христіанскій, другой языческій. Одинъ, не удовлетворяясь матеріальной культурой, стремится къ культурѣ идеальной, а другой—только еще прозелитъ матеріальной земной культуры. И если принять во вниманіе, что и во всей умственной жизни европейскихъ народовъ идетъ, такъ сказать, духовная борьба двухъ міровоззрѣній—матеріальнаго и идеалистическаго, то глубоко чуткій къ вопросамъ духовнымъ истинно-русскій человѣкъ спрашиваетъ себя: „Борьба Россіи съ Японіей случайное-ли явленіе? Не скрыта-ли здѣсь борьба и тѣхъ двухъ противоположныхъ началъ, которыя волнуютъ нынѣ умы европейскихъ народовъ? Нѣтъ-ли тутъ особенныхъ усмотрѣній Промысла Божія, ко благу нашему все устрояющаго“?

Свящ. Н. Троицкій.

Русская духовная миссія въ Японіи.

Японская православная миссія существуетъ около 40 лѣтъ и по своему многолюдству занимаетъ одно изъ первенствующихъ мѣстъ среди нашихъ заграничныхъ миссій.

Главное управленіе миссії находится въ столицѣ Японіи Токио. Здѣсь сооруженъ болѣе 10 лѣтъ тому назадъ великолѣпный соборъ въ честь Воскресенія Христова съ прицѣлами: свв. Петра и Павла и свв. Константина и Елены, стоимость котораго простирается до милліона рублей. Соборъ расположенъ въ одной изъ лучшихъ мѣстностей японской столицы. По случаю военныхъ нашихъ дѣйствій съ Японіей

многіе опасаются за участь собора: боятся, какъ-бы чернь не разрушила этого храма, господствующаго, благодаря своему высокому мѣстоположенію, почти надъ всей столицей.

Въ извѣстныхъ кругахъ существованіе этого собора всегда вызывало раздраженіе. При разрѣшеніи его постройки высказывались возраженія. Между прочимъ, оппоненты напирала на то обстоятельство, что съ купола церкви можно будетъ заглянуть въ императорскіе сады, что равносильно постоянному „оскорбленію величества“. Дѣйствительно, по японскому церемоніалу, еще до сихъ поръ, въ улицахъ, по которымъ проѣзжаетъ императоръ, никто не долженъ находиться въ верхнихъ этажахъ и, вообще, въ мѣстахъ, которыя выше мѣста, занимаемаго императоромъ въ экипажѣ.

Во всѣхъ общественныхъ учрежденіяхъ чиновники при проѣздѣ императора спускаются въ нижній этажъ. Такъ старательно избѣгаютъ японцы всего, что можетъ дать видъ, будто кто-нибудь стоитъ „выше“ сына солнца.

При миссіи живетъ управляющій ею, Преосвященный Николай, епископъ ревельскій, одинъ изъ главныхъ учредителей этой миссіи. Преосвященный Николай, въ міру Іоаннъ Касаткинъ воспитанникъ Смоленской семинаріи и Петербургской духовной Академіи; окончивъ курсъ въ 1861 г. со степенію кандидата богословія, онъ 8 іюня былъ назначенъ настоятелемъ консульской церкви въ Японіи. Вскорѣ принялъ монашество, былъ посвященъ въ іеромонахи, а въ 1870 г. возведенъ въ санъ архимандрита и назначенъ начальникомъ японской миссіи. Въ 1880 г. онъ былъ хиротонисанъ въ санъ епископа.

Въ составѣ миссіи находятся изъ русскихъ члены миссіи: игуменъ Веніаминъ, живущій въ г. Нагасаки, настоятель русской посольской церкви о. протоіерей Глѣбовъ, кандидатъ Петербургской ду-

ховной Академіи выпуска 1888 г.; діаконовъ, псаломщикъ и преподаватель пѣнія. Остальные всѣ японцы. Изъ нихъ священниковъ—30; одинъ окончилъ курсъ въ Петербургской духовной Академіи; діаконовъ 7; преподавателей церковнаго пѣнія и катехизаторовъ 149.

Всѣхъ православныхъ японцевъ было въ истекшемъ году 28,450 человекъ. Вновь крестились 1,031 человекъ, изъ нихъ 460 младенцевъ; умерло 310; браковъ было совершено 33.

Храмовъ и молитвенныхъ домовъ въ миссіи—174; христіанскихъ общинъ—260.

При миссіи находятся слѣдующія учебныя заведенія: катехизаторское училище въ Токио съ 16 учениками; духовная семинарія съ 84 учениками; женское училище съ 80 ученицами.

Въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ было 28 преподавателей и преподавательницъ; 4 преподавателя окончили курсъ въ духовныхъ академіяхъ.

Въ женскомъ училищѣ въ Киото было 20 ученицъ и 5 преподавательницъ. При училищѣ—иконописная мастерская.

Въ большинствѣ приходовъ устроены школы для дѣтей, находящіяся въ непосредственномъ завѣдываніи катехизаторовъ. Въ школахъ обучались 1,520 учениковъ.

При миссіи существуетъ общество переводчиковъ религіозныхъ книгъ и издавались 3 миссіонерскихъ журнала.

Обществомъ было переведено и издано въ прошломъ году до 40 книгъ и брошюръ.

Въ истекшемъ году составъ японской паствы увеличился рукоположеніемъ трехъ новыхъ священниковъ, изъ которыхъ одинъ назначенъ въ церковь на островъ Іезо, другой—на островъ Сико. Освященъ новый благолѣпный храмъ въ городѣ Киото, при чемъ утварь и облаченія были доставлены изъ

Москвы. На островъ Формозу посланъ былъ одинъ изъ священниковъ, и тамъ сооруженъ молитвенный домъ.

Въ прошедшемъ году православнымъ миссіонерскимъ обществомъ было ассигновано на японскую миссію 25,147 руб.

Одною изъ особенностей японской миссіи являются ежегодные „соборы“ изъ духовенства, собирающіеся обыкновенно лѣтомъ, къ празднику свв. апостоловъ Петра и Павла. На этихъ соборахъ разсматриваются различные вопросы, касающіеся японской паствы. На послѣднемъ соборѣ, между прочимъ, возникъ вопросъ о томъ: какъ вести себя японскимъ христіанамъ въ случаѣ войны съ Россіей?

Преосвященный Николай отвѣтилъ, что японцы должны сражаться за свое отечество, такъ какъ это—„долгъ всякаго вѣрнопопданнаго“.

(„Воскресный День“ 1904 г. № 9).

Къ вопросу о вѣчности загробныхъ мученій.

Объ одномъ старцѣ, кажется—Преосвященномъ митрополитѣ Филаретѣ Кіевскомъ, сказываютъ слѣдующее. Однажды къ старцу пришелъ испытующій и спросилъ его: почему Богъ не хочетъ простить всѣхъ, и почему послѣ страшнаго суда нѣкоторые пойдутъ въ муку вѣчную. День былъ солнечный. Старецъ вывелъ вопрошавшаго на улицу и заставилъ его взглянуть на солнце. Тотъ поднялъ глаза, но тотчасъ опустилъ ихъ. „Да отчего ты не смотришь? Ты не хочешь видѣть солнца?“ — „Нѣтъ, отчего же, хотѣлъ бы, но больно глазамъ“. — „Вотъ и отвѣтъ, котораго ты хочешь. Душѣ нечистой больно смотрѣть, нельзя смотрѣть на Бога, и если бы она была введена въ рай, то ей было бы такъ же

мучительно, даже болѣе мучительно, чѣмъ за стѣнами рая, мучительнѣе, чѣмъ намъ смотрѣть на солнце, не прикрывая глазъ. Свят. Григорій Богословъ и многіе другіе видятъ мученія ада въ по-смертныхъ мученіяхъ совѣсти и голодѣ еще не умершихъ страстей, для которыхъ тамъ нѣтъ пищи и удовлетворенія. Въ самъ мѣ дѣлѣ,—если человѣкъ живетъ больше не тѣломъ, а душой, если каждая страсть не есть проявленіе тѣла, а жизнь его души, то по ту сторону гроба необходимо должны проявиться его здѣшнія стремленія и желанія, и по ту сторону гроба они не могутъ погаснуть, а вырастутъ еще сильнѣе, хотя временно, и не находя себѣ удовлетворенія будутъ жечь, какъ огнемъ. Точно также, нѣтъ сомнѣнія, что каждый человѣкъ хочетъ любить, хочетъ быть близко съ другими душами. Здѣсь, по ту сторону гроба,—онъ будетъ далекъ отъ всѣхъ, потому что „злоба не соединяетъ“, а связи плоти и страсти умрутъ навсегда.

(Отд. Христ. Новг. Еп. Вѣд 1904 г. № 5).

ЗАМѢТКА.

Съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія въ залахъ Таврическаго дворца 22-го Февраля открылась *Первая Всероссийская выставка монастырскихъ работъ и церковной утвари*. Выставка эта, съ благословенія Св. Синода, устроена состоящимъ подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ попечительнымъ обществомъ объ улучшеніи быта питомцевъ Императорскаго С.-Петербургскаго Воспитательнаго дома, раіона Балтій-

ской желѣзной дороги. Положеніе о выставкѣ и правила для экспонентовъ утверждены Св. Синодомъ. Сборъ съ выставки предназначенъ на усиленіе средствъ названнаго общества, а также на военныя нужды.

Во время выставки комитетомъ ея издается, отъ 2-хъ до 3-хъ разъ въ недѣлю, безъ предварительной цензуры, особое періодическое изданіе, посвященное задачамъ выставки и ея описанію, подъ названіемъ „Вѣстникъ 1-й всероссійской выставки монастырскихъ работъ и церковной утвари“. Программа изданія слѣдующая: 1) распоряженія комитета и комиссаріата выставки; 2) описаніе выставки и ея отдѣловъ; 3) хроника выставки; 4) описаніе монастырей и отдѣльныхъ учреждений, принимающихъ участіе на выставкѣ въ качествѣ экспонентовъ, по даннымъ, сообщеннымъ непосредственно монастырями; 5) свѣдѣнія о торговыхъ фирмахъ, принимающихъ участіе на выставкѣ; 6) рисунки, фотографическіе снимки экспонентовъ, портреты участниковъ, чертежи и т. п.; 7) объявленія.

Подписная цѣна на „Вѣстникъ“ утверждена три рубля съ персылкою и доставкою, каковую сумму при желаніи получить „Вѣстникъ“ слѣдуетъ адресовать: С.-Петербургъ; Таврическій дворецъ, въ редакцію „Вѣстника 1-й всероссійской выставки монастырскихъ работъ и церковной утвари“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ редакціи „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ — вниманію приходскихъ пастырей и ревнителѣй миссіи.

„Миссіонерское Обозрѣніе“, органъ внутренней миссіи, двухнедѣльный популярный (общецерковный) полемико-апологетическій журналъ. Главныя задачи „Мисс. Обозр.“: ограждать вѣрныхъ чадъ церкви отъ расколо-сектантскихъ лжеученій и антихристіанскихъ вѣяній, разъяснять по разуму православія модныя, спутанныя религіозныя понятія, разрѣшать пререкаемые вопросы вѣры и духовной жизни, разоблачать ложь, неправду и клевету на церковь и ея служителей, отвѣчать на современные религіозныя запросы и нужды церковно-общественной жизни. Годовая подписная цѣна 6 руб., допускается разсрочка.

I) Въ „Мисс. Обозр.“ ежегодно принимаютъ участіе болѣе ста сотрудниковъ. О. Іоаннъ Кронштадтскій печатаетъ свой дневникъ въ обличеніе лжеученія гр. Л. Н. Толстого и другихъ лжеученій и всѣ новыя свои слова и рѣчи.

II) Въ „Мисс. Обозр.“ будутъ помѣщены неизданныя письма епископа затворника Теофана, между прочимъ заключающія въ себѣ отзывы святителя о гр. Л. Толстомъ и его лжеучительствѣ, а также мнѣніе покойнаго епископа о пастырской миссіи о. Іоанна Кронштадтскаго.

III) Въ виду того что сельскіе подписчики часто имѣютъ одинъ только печатный органъ, а потому нуждаются въ свѣдѣніяхъ о событіяхъ военнаго времени, редакція открыла особый отдѣлъ — „Вѣстей о русско-японской войнѣ“. Здѣсь помѣщаются: I. Высочайшія повелѣнія и правительственныя распоряженія, относящіяся къ войнѣ. II. Сообщенія о молитвахъ церкви, о патриотическихъ думкахъ и чувствахъ, о народныхъ жертвахъ на нужды войны. III. Всенеподаннѣйшія и другія вѣрнѣйшія телеграммы съ театра войны.

Отдѣлъ будетъ печататься особымъ счетомъ страницъ, такъ что каждый листокъ можно будетъ отдѣл. отъ кн. жур. и дать для чтенія народу; въ концѣ войны состав. на память о ней отдѣльный сборникъ.

IV) Бесплатныя приложенія высланы съ первыми книжками журн.: 1) Православный щитъ вѣры въ огражденіе отъ сектантскихъ заблужденій. Книга имѣетъ 55 отд. 336 стр. и заключаетъ въ себѣ апологію и полемику, касающуюся всѣхъ основныхъ догматовъ и

пререкаемыхъ сектантами вопросовъ. 2) Сборникъ поученій, словъ и рѣчей (270 проповѣдей, 460 стр.) на всевозможные случаи изъ пастырской практики; поученія выбраны изъ лучшихъ гомилетическихъ произведеній и примѣнены къ потребностямъ современной народной жизни. Цѣна въ отдѣльной отъ журнала продажѣ обѣимъ приложеніямъ 3 руб. безъ пересылки.

V) Въ содержаніе первыхъ шести книжекъ „Мисіонерскаго Обзорія“ за мѣсяцы январь—мартъ, между прочимъ, вошли слѣдующія наиболѣе выдающіяся статьи: въ отд. передовыхъ: Духовное наслѣдіе наступающаго новаго года въ настроеніяхъ нашей современности. П. Козицкій. Основы и сущность нашего сектантства (опытъ философско-психологическаго освѣщенія сектантства). Н. Базаряниновъ. Положеніе иновѣрія въ Россіи. Проф. Дм. Цвѣтаевъ. Клятва у народовъ разныхъ эпохъ. А. Берсъ. Сенатское рѣшеніе о старообрядческихъ бракахъ и порождаемая имъ юридическія и практическія недоумѣнія. В. Сенатовъ. Основныя черты мисс. методики. Д. Боголюбовъ. Исторія борьбы и полемики объ иконопочитаніи. Свящ. Синайскій. Въ чемъ заключалось искупленіе человѣческаго рода, совершенное Господомъ І. Христомъ. Д. Шахарнаевъ. Отвѣтъ раскольникамъ по вопросу о возрастѣ для посвященія въ пресвитера и діакона. Разборъ хлыстовскаго ученія о пророкахъ. Прот. Кутеповъ. О сектантской богослужебной музыкѣ. Н. Базаряниновъ и др. Христіанство и юдаизмъ: почему проповѣдь о Христѣ не имѣетъ успѣха въ еврейскомъ народѣ? Свящ. С. Потѣхинъ. Единобожіе и идея безсмертія въ естественныхъ религіяхъ. А. Берсъ и др. Апологетическія письма къ учащейся молодежи по вопросамъ вѣры и жизни. А. Гороховъ. Изъ мисс. запросовъ: слѣдуетъ-ли крестить въ православной церкви штундистскихъ дѣтей. Мисс. свящ. Шавалевскій. Возможно-ли и какою панихидою молиться объ усопшихъ неправославнаго исповѣданія? Е. В. О миссіи среди упорствующихъ униатовъ Холмской Руси. М. Кообринъ.

Изъ записокъ и дневниковъ: Объ одной изъ главныхъ причинъ современнаго невѣрія. Врачъ Апраксинъ. Полковникъ Пашковъ—русскій Редстокъ (воспоминанія). В. Глѣбовъ. Секта ередниковъ. Свящ. Шалкинскій. Мисіонерскіе очерки. Д. Боголюбовъ. Мисіонерскія новогоднія пожеланія и соображенія по вопросу о пастырскомъ учительствѣ. А. Платоновъ. Его-же: „Дунькино собраніе“ (очерки закавказскаго сектантства). О переселенія сектант-жидовствующихъ въ Палестину. Свящ. Тифловъ.

Изъ полемики. Бесѣда съ молоканами о водномъ крещеніи. Д. Боголюбовъ. Мисіонерское увѣщеваніе еврейки, пытливо ищущей входа въ православную церковь. Прот. М. Буткевичъ. Бесѣда со штундистами и почит. св. иконъ. Д. Граціанскій. Бесѣда о почит. мощей св. Серафима. А. К. Картушинъ.

Въ лѣтописи печати дано обзорнѣе духовной журналистики прошлаго года, ведутся мисіонерскія отмѣтки при чтеніи свѣтской печати даются отзывы о новыхъ книгахъ, достойныхъ вниманія пастырей и мисіонеровъ. Въ хронику вошли: новѣйшія свѣдѣнія о выдающихся событіяхъ въ жизни инославія и въ мірѣ иностраннаго сектантства. Обзоръ состоянія мисіонерства, расколосектантства въ истекшемъ году по епархіямъ. Корреспонденція. Извѣстія и замѣтки.

Изъ откликахъ: Изъ дневника о. Іоанна Кронштадтскаго въ обличеніе лжеученія гр. Толстого Мысли христіанина при встрѣчѣ Новаго года, посвященныя интеллигенціи. Борисъ Свѣтскій. О призракахъ спиритизма. іеромъ Михайль и др.

По поводу войны съ Японіей. Психологія и философія войны. Внутренній смыслъ нынѣшней войны Россіи съ Японіей. Ученіе м. Филарета о войнѣ (проповѣдь). „Сія наша побѣда“ (Мисіон. откликъ) Н. Гринякинъ. Спаси, Господи люди твоя. „Война и христіанство“—(историческая справка). Н. Ивановскій, и др. Со скрижалей сердца. Церковно-публицистическіе очерки и замѣтки. В. Скворцовъ. Въ концѣ каждой кн. журнала особымъ счетомъ страницъ печатаются проповѣди.

Адресъ Редакціи: Сиб., Невскій 153.

Редакціей изданы **НОВЫЯ КНИГИ**: Мисіонерскій спутникъ. изданіе второе. Настольная справочная книжка по расколосекто-вѣдѣнію и мисіонерству, необходимая каждому пастырю и ревнителю православія въ дѣлѣ огражденія вѣрныхъ чадъ церкви отъ лжеученій раскола и ересей и для вразумленія заблудшихъ. Цѣна 1 руб. 50 коп. По поводу отпаденія отъ церкви гр. Льва Ник. Толстого. Въ книгѣ XXV гл. 569 стр., ц. 1 руб. 50 коп., на веленовой бум. 2 руб.

Содержаніе: Общій очеркъ религіознаго ученія гр. Толстого. Какъи когда совершилось его отпаденіе? Какъ относилась православная церковь къ заблужденію гр. Толстого? Опредѣленіе Св. Синода, протестъ противъ него графини и отвѣтъ гр. Толстого. Мысли архинастырей и пастырей церкви и отклики бывшихъ единомышленниковъ гр. Толстого. Голоса мірянъ (открытыя письма, письма къ редакцію, мысли и чувства свѣтскихъ людей). Сужденіе о ересь вичествѣ гр. Толстого въ католичество и въ русскомъ расколѣ. „Христіанство Толстого“ предъ судомъ русской литературно-фило-софской критики. Иностранная критика о религіозныхъ воззрѣніяхъ гр. Толстого. (Голосъ нѣмецкаго богослова. Англійскіе писатели Кальдеронъ, Лонге и французскій Додэ—о гр. Толстомъ). Параллели. Герценъ и Толстой, Генри Дрюмондъ и Левъ Толстой,

Серафимъ Саровскій и Толстой. Трагизмъ Толстовства и миръ Евангелія. Приложение: Разборъ послѣднихъ религіозныхъ произведеній Льва Толстого „Обращеніе къ духовенству“ и „Разрушеніе и возстановленіе ада“ съ отзывомъ объ этихъ писаніяхъ о. Иоанна Кронштадтскаго Пногороднихъ просятъ обращаться съ требов. исключительно въ ред. „Мис. Обозр.“ (Спб., Невскій 153).

Вышла въ свѣтъ третьимъ, исправленнымъ и значительно дополненнымъ, изданіемъ книга:

Изъясненіе церковно-гражданскихъ постановленій относительно браковъ, заключаемыхъ въ родствѣ или свойствѣ. Стран. XVI+247. Пенза, 1898 г.

Въ случаяхъ родства, нерѣдко встрѣчающихся между лицами, вступающими въ бракъ, приходскому священнику необходимо со всею правильностью и точностью опредѣлить видъ и близость наличнаго родства, чтобы не повѣнчать запрещеннаго брака и не отказать въ дозволенномъ. Но при крайнемъ разнообразіи и сложности родственныхъ сочетаній, опредѣленіе родства представляется для многихъ пастырей весьма затруднительнымъ, и къ епархіальнымъ начальствамъ часто поступаютъ просьбы о разрѣшеніи браковъ либо въ запрещенномъ для брака родствѣ, либо, наоборотъ, — въ такихъ степеняхъ родства, которыя не препятствуютъ брачнымъ сопряженіямъ и нарочитыхъ разрѣшеній со стороны епарх. начальства не требуютъ.

Предлагаемая книга въ наглядныхъ таблицахъ представляетъ положительно всѣ случаи родства, могущіе встрѣтиться между брачующимися лицами, и эти таблицы 1) ясно показываютъ, въ какихъ именно степеняхъ родства или свойства находятся между собою данныя лица; 2) снабжены условными знаками, по которымъ легко опредѣлить: а) могутъ-ли быть вѣнчаны тѣ или другія лица состоящія въ родствѣ, и, если могутъ, б) не нужно-ли просить разрѣшенія брака отъ епарх. начальства, или же в) слѣдуетъ совершить бракъ, не утруждая архипастыря особымъ прошеніемъ.

Въ послѣднее (3-е) изданіе книги вошли, между прочимъ, слѣ-

дующія разъясненія: 1) Составленіе таблицъ родства; 2) Ошибочное положеніе степени между супругами; 3) Сводное родство; 4) Родство (свойство) послѣ браковъ, не сопровождавшихся сожитіемъ супруговъ; 4) Значеніе физическаго родства при заключеніи брачныхъ союзовъ; 5) Какъ смотрѣть на родство послѣ разведенныхъ браковъ; 6) Браки въ родствѣ кандидатовъ священства. Затѣмъ въ книгѣ помѣщены: 1) Распоряженія разныхъ (20-ти) епархіальныхъ начальствъ по вопросу о томъ, въ какихъ степеняхъ родства браки могутъ быть вѣнчаны съ разрѣшенія и безъ разрѣшенія епархіальной власти; 2) Комбинаціи родства, значеніе которыхъ по отношенію къ брачнымъ союзамъ разъяснялось въ отвѣтахъ редакцій „Церковныхъ Вѣдомостей“, „Церковнаго Вѣстника“ и „Епархіальныхъ Вѣдомостей“. (Отзывы о книгѣ: „Странникъ“, 1883 г., июль, стр. 496; Церк. Вѣдом. 1900 г. стр. 932, Бог.-Библ. Лист. 1900 г. Янв., стр. 14).

Цѣна книгъ 1 руб. безъ перес. и 1 р. 15 к. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 5 экземпляровъ за пересылку не платятъ.

Съ требованіями обращаться къ автору: „Въ г. Пензу, преподавателю дух. семинаріи, Николаю І. сенофонтовичу Смирнову“.

По тому же адресу можно выписывать книги:

1) Краткій очеркъ исторіи христіанскаго богослуженія до VII всел. собора, ц. 40 к. съ перес. Выписывающіе эту книжку вмѣстѣ съ „Изъясненіемъ церковно-гражданскихъ постановленій относительно браковъ въ родствѣ“, — высылаютъ за оба изданія 1 р. 40 к.

2) На день коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Пенза, 1896 г., стр. 85, ц. 40 коп. съ перес. Книжка содержитъ въ себѣ: а) чинослѣдованіе коронованія Ихъ Величествъ, — съ историческими объясненіями, б) описаніе царскихъ регалій; в) очеркъ коронаціонныхъ торжествъ въ Москвѣ 6—26 мая 1896 г. и г) описаніе драгоценныхъ предметовъ, жертвованныхъ Русскими Государями, а также содержаніе рѣчей, сказанныхъ Московскими Архипастырями (Платономъ, Филаретомъ, Макаріемъ, Иоанніемъ и Сергіемъ) при Высочайшихъ посѣщеніяхъ Лавры.

3) Еврейско-Русскій словарь, — Зеффера. Переводъ съ нѣмецкаго, ц. 30 коп. съ перес.

Выписывающіе всѣ 4 изданія платятъ 2 руб. съ пересылкою.

По благословенію

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія,

Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго,

печатается и выйдетъ въ непродолжительномъ времени въ свѣтъ

АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЬ

НИЖЕГОРОДСКОЙ ЕПАРХІИ

на 1904-й годъ.

Составилъ Н. И. Драницынъ

Книга будетъ заключать въ себѣ до 350 стр. въ 8-ю д. листа, съ портретомъ въ Бозѣ почившаго Преосвященнаго Владиміра и Архипастыря, Преосвященнаго Назарія, и общій видъ Братскаго св. Георгія Дома.

Содержаніе Адресъ-Календаря:

Высочайшій Манифестъ о войнѣ Россіи съ Японіей. Призывъ Преосвященнаго Назарія къ пожертвованіямъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ Братскій имени Св. Георгія Домъ въ Н. Новгородѣ. Святцы. Примѣчанія къ святцамъ. Примѣчанія на каждый мѣсяць для духовенства. Неприсутственные дни. Царскіе и торжественные дни. Храмовые праздники въ Н.-Новгородѣ. Крестные ходы въ Н.-Новгородѣ. Имена святыхъ, празднуемыхъ Православною Восточною Церковью. Имена русскихъ Святыхъ, мѣстно-чтимыхъ и чествуемыхъ въ мѣстахъ ихъ подвиговъ или кончины торжественными литургіями или молебнами. Церковное счисленіе времени и правила Пасхалии. Правила отступокъ для чтеній Евангелія и Апостола и столповъ гласовъ. Правила церковнаго устава о соединеніи дневныхъ и праздничныхъ чтеній Апостола и Евангелія. Порядокъ чтенія каѳизмъ въ 1904 г. Катавасія въ 1904 г. Россійскій Императорскій Домъ. Святѣйшій Правительствующій Синодъ и Епархіальное управленіе въ Россіи. Отечественная церковь въ 1903 г. Высочайшій Манифестъ 26 февраля 1903 г. Именной Высочайшій указъ о новомъ „уголовномъ уложеніи“. Извлеченіе изъ новаго „уголовн. уложенія о нарушеніи ограждающихъ вѣру постановленій. Высочайшія повелѣнія, опредѣленія и разъ-

ясненія Св. Синода, данныя въ 1903 г. Уставъ о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епарх. вѣд-ва, Выс. утв 3 іюня 1902 г и послѣдующія къ нему законодательныя дополненія. Нормальный Уставъ общества хоругвеносцевъ. Положеніе о приходскихъ Попечительствахъ. Выс. утв. 2 августа 1864 г. Правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ. Выс. уст. 24 мая 1874 г. Инструкція настоятелямъ церквей. утв. Св. Синодомъ 8 мая—4 іюня 1901 г. Объ обязанностяхъ псаломщиковъ. О предбрачныхъ документахъ. Книги одобренныя и допущенныя въ теченіе 1903 г. Св. Синодомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при немъ для употребленія въ церковныхъ школахъ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІЯ. Кратк. истор. очеркъ. Лѣтопись событій въ епархіи за 1903 г. Распоряженія Нижегородскаго епархіальнаго Начальства за послѣднее трехлѣтіе—1901—1902 г.г. Благой починъ Союзъ законоучителей средн.-учебн. заведеній г. Н.-Новгорода, и уставъ его. Адресъ-Календарь. Монастыри Приходы Нижегородск. епархіи: время построения церквей, наименованія св. престоловъ, каменная или деревянная ц., теплая или холодная, достаточная ли утварью и ризницей, количество земли, чьи дома, содержаніе причта, количество душъ православныхъ и раскольниковъ въ приходѣ, сколько деревьевъ въ приходѣ, какія школы; составъ причта, его образовательный цензъ, время пребыванія его членовъ въ приходѣ, какая послѣдняя награда и время ея полученія; церк. старосты; почтовый адресъ прихода.

Матеріалы для исторіи Нижегород. епархіи: историческое прошлое нѣкоторыхъ изъ приходовъ Нижегород. уѣзда. Систематическій указатель за 40 лѣтъ къ Нижегородскимъ епархіальнымъ Вѣдомостямъ 1864—1903 г.г.

Цѣна 85 коп.

Адресъ издателя: Нижній-Новгородъ. Гребешокъ, Старо-Никольская ул., домъ Аврицкихъ № 9. Н. И. Драницыну.